

ронять». Петр I и его генералы высоко ценили верность долгу и мужество своих противников. В реляции о взятии Юрьева говорилось о том, что пленным шведам «ради мужественного их сопротивления и позволено офицерам шпаги и третьей доли солдатам ружья». Были случаи, когда Петр I наиболее храбрых солдат и офицеров «благохотным своим милосердием на свободу пустил».⁵ Новейшие исследования подтвердили правильность высокой оценки Петром боеспособности шведской армии.⁶ Известно, что Карл XII в свою очередь с уважением относился к Петру I как к «самому честному из своих противников».⁷

Петр I с большим вниманием следил за тем, как составлялись реляции: в одни реляции он вносил поправки и добавления, другие составлял сам. Так была написана реляция о битве при Лесной 28 сентября 1708 г., когда был разбит шведский корпус генерала Левенгаупта, сопровождавший громадный обоз с боеприпасами, продовольствием, амуницией и деньгами. Этот обоз шел к главным силам шведской армии. Первая реляция, написанная на месте сражения 29 сентября 1708 г., представляла краткое сообщение Петра I Ф. Ю. Ромодановскому. 26 октября 1708 г. Петр I написал об этом событии обширное сообщение: «Объявление баталии меж его царским величеством российским и шведским генералом графом Левенгоптом, при Лесной от Пропойска в двух милях сентября в 28 день 1708 году». Сражение описано конкретно, деловито рассказано, как русская армия настигла шведов у деревни Долгие мхи, как началась артиллерийская дуэль. На следующее утро, когда форсировали реку, нашли шведов, построившихся для боя у деревни Лесной. Произошла перегруппировка войск, атака; сражение было кровопролитным («превеликий, жестокий был бой что и пехота палашами рубилась»). Вся реляция подклеивалась к плану сражения и, вероятно, предназначалась как урок тактики для будущей истории. Часть «Объявления баталии» была опубликована на голландском языке с параллельным текстом «библейскою азбукой». Петр I, любивший афористические выражения, назвал эту победу «матерью» Полтавского сражения.

После Полтавской битвы, решившей, как известно, исход всей войны, когда была уничтожена главная шведская армия, он написал Ф. М. Апраксину с поля боя: «Ныне уже совершенной камень во основание Санкт-Петербургу положен». В этот же день Петр I отправил письмо к царевичу Алексею («о зело превеликой и нечаемой виктории, которую господь бог нам через неописуемую храбрость наших солдат даровати изволил с малой войск наших

⁵ См., например: В. Погорелов. Материалы и оригиналы «Ведомостей» 1702—1727 гг., стр. 1—2.

⁶ См., например: А. С. Кан, Р. М. Хеттон. Карл XII — король Швеции. — Вопросы истории, 1970, № 8, стр. 180.

⁷ Там же, стр. 181.